

一曲《银滩堆梦》，是盐文化的赞歌，亦是对盐滩人的颂歌

# 才得波涛变成雪

□陈桥生

“一片片白皑皑的盐田，长堤方堤波光映笑颜。一年年耕耘在丝路大海边，浑然天成锦绣美家园……”

银屏上循环播放的MV，名为《银滩堆梦》。演唱者陈永馨是“中国好声音”的学员，来自马来西亚，祖籍福建泉港。MV展现的正是她的家乡泉港的海盐盐场风貌。画面中，流淌着盐田孩子们的银铃笑声，是盐场盐工们挥汗如雨的劳作场景。

我们来到泉港山腰盐场，天公却并不作美，下起淅淅沥沥的小雨来。因为下雨，盐工们无法作业，看不到劳作的现场，只能一边听工作人员讲解，一边在头脑里回放MV中的画面，一片片方块、一张张劳作的脸，想象着他们是如何将长堤外的滚滚波涛化作皑皑盐坨？都说那海水又苦又咸，又苦又咸的海水，如何成了舌尖上的人间美味？

工作人员告诉我们，晴天晒盐，一半是海水，一半是汗水，秉承千年的古法晒制技艺，演变至今，已经定型为成熟的纳潮、制卤、结晶、旋盐、扒收、归坨六道工序。前三道主要是天工，后三道主要为人力，似乎都未见太复杂的再加工程序，全然“靠天吃饭”的架势。可就是如此天然的裸露暴晒，竟能结晶为如雪如霜的美味之味。

大海赐予的生命源泉，哺育着世世代代的沿海居民。山腰盐场位于福建湄洲湾南岸，这里滩涂广阔，潮水和气候条件非常适

合制盐。据史料记载，早在唐五代时期，福建中南部沿海地区就有农民从事“炒海盐”。山腰盐场的诞生，则始于清乾隆六十年（1795），至今已有220多年历史。

雨丝遮挡了眼前的视线，却延伸了无尽的想象。想象着熬波煮海的过程，不免让人想起北宋词人柳永的《煮海歌》：“年年春夏潮盈浦，潮退刮泥成岛屿。风干日曝咸味加，始灌潮波增成卤。……晨烧暮炼堆积高，才得波涛变成雪……”煮海，就是将海水熬成卤，然后再将卤烧煮成盐。清代段玉裁《说文解字注》中解释说：“盐、卤也。天生曰卤，人生曰盐。”繁体的“鹽”字，便生动反映了煮盐卤水制盐的过程。左上方为“臣”字，就是主管盐业生产的人；右上方也是一个人，是制盐的工人正在弯腰卤水；“卤”字本身则如一幅鸟瞰的盐卤水流进盐池的写意图画；“皿”代表制盐所用的器皿。身为闽人的柳永，对于制盐或不陌生，后来他又在浙江定海担任盐政官，正是在此任职上，诗人以深切的同情写下了盐民煮海为生、食不果腹的艰辛。

如今的盐场，不复往日的艰辛。传统晒盐技艺仍有保留，现代化的革新已经成为主流。山腰盐场盐田保护区面积近10万亩，海堤线17.5公里，名副其实的原生态、纯天然、全人工、零添加。现有在职工员数千人，年生产能力约10万吨，使得它成为福

建省第二大国有盐场、最大的高端绿色食盐（载体盐）生产和出口盐基地。不再是“晨烧暮炼”，却依然年年岁岁唱着煮海的歌，“才得波涛变成雪”，将万顷碧波，化作白皑皑的盐坨，“咸”入寻常百姓家。

“如雪如霜的结晶，汲取天地灵气。盐

淮人用真情和汗水，换取天下的美名。”一曲《银滩堆梦》，是盐文化的赞歌，亦是对盐滩人的颂歌。歌词的创作者，是泉州市民间文艺家协会主席陈华发，人称发哥，四十岁出头，乍看还真有点香港明星周润发年轻时的派头。

从盐滩回来，我们直接去了他的办公室，一个他“堆梦”的地方。就在泉港城区中心的一座写字楼里。这是他自己出资购买的一套公寓房，却成了当地文化人家。仅看门口悬挂的一串牌匾，就不免令人生叹。有“泉港区作家协会”“泉港区文化工作联合支部”“东南艺术院”等，而门楣正上方悬挂的，则是“闽台民间文学信息总库”设立“驻台办事处”。

推开双开的仿古木门，一幅腊梅迎宾国画扑面而来。房子是复式结构，楼下是传书屋、交流室和办公室。我们随主人步入上楼梯，豁然开朗处，俨然一座小型图书馆。外间摆放的，是诸姓氏族谱，颇具规模。发哥介绍说，这是厦门大学一位教授收集了五十多年、四千多部的两岸族谱，如今悉数

捐赠给了他，他因此得以筹建“闽台谱牒文化馆”。我们不约而同做着同一件事，就是赶紧寻找属于各自的姓氏谱。族谱就是“根”和“魂”，族谱连两岸，血脉同宗源，这样的同根同源，又岂是一湾海水所能隔断？

走进里间，一排排书架上，最显眼的是一整套“中国口头文学遗产数据库图书档案”，涵盖了大陆各省市和台湾地区，有近500函之多。我随手抽出属于广东地区之一的276函，里面包括有南海诸岛的传说、汕头民间故事选本、新会资料本等七册。

我颇有兴趣地翻着，发哥则在旁边讲解。他说地方实在有限，很多赠书都无法陈列出来。“总库”除了汇集来自全国各地的数千种图书资料，还创建了数据库、悦读吧和传书屋，并与台湾有关社团共建协作平台。说着指向窗外，笑称要在海峡那边设立“驻台办事处”。

窗外雨濛濛，俯瞰正是茫茫大海，左边是泉港的地标碧螺湖，呈葫芦状铺展；右边正是连绵成片的大盐场，有银滩翠屿，白鹭翩飞。

发哥给我们传看他写的一篇文章，标题《我有一座城》，明显是为他的“总库”而作。凭着一己之力，他筑起了一座“信息总库”、一座书城。其实何止一座城，更像一片海，他在信息的海洋里，纳潮、制卤、结晶、旋盐、扒收、归坨……

两者相得益彰，它们不与天池争强，也不致卑弱，



## 尖峰岭仙境

□文/图 蒙胜国

冬。去神往已久的尖峰岭天池。

尖峰岭，海拔1400多米，地处海南乐东县。它是国家1992年命名的海南尖峰岭国家森林公园，园内有中国现存最大的热带原始雨林，有着“天涯第一园”“海南之肺，热岛凉山”的美誉，2005年被《中国国家地理》杂志评为中国十大最美森林公园之一。

高山上平湖。幽蓝的天池水，终年盈满，深不可测。天池水极平静，岸边的草木、房子、山和流云倒映在池水上，是丝纹不动的静物写生作品。被我们所惊扰，两只大鹅向水深处荡去，静静的水面上留下一道“v”字形的水纹线。

入住酒店。房间没有配备空调，原来尖峰岭年平均气温19.5℃~24.5℃，一年四季用不着空调机。房子挨着山脚，窗户大，罩着纱网。林涛、风吟、虫鸣、鸟语和花香涌进来，人也有了山林的气息。

天未破晓，披衣起床，门外送来冷气，透心地凉。大片的白雾锁住了山，锁住了水，对面的房子也被锁紧在浓浓的雾中。

天微明，雾一缕一缕淡了下去。先前还紧锁于浓雾中的房子，渐渐显出了它们的轮廓。它们静卧着，只是600亩水面天池的一个衬托。它们不与天池争强，也不致卑弱，两者相得益彰，共成一道风景。

这是一个仙境。

因为贫穷，我或许是失态的，但我长期囚禁的味觉在那一刻纵情释放，我捉摸不定的将来也如鲜花一般绽放

## 一碗面

□蔡华建

母亲在黄昏暗色中走进家门，虽然西边仍有满天的晚霞，但我看到她目光黯淡，双眉紧锁，沮丧就像一个重锤闷声把她击倒，她躺在床上一声不吭。

我无法安慰母亲，我和二哥被录取上重点大学的好消息没让她开心几天，借钱上学四处碰壁已让她焦虑深重。这焦虑像恶魔一样，把她的眼神驱赶，霸占了她的夜晚。

因为可预见的将来几年都要大量花钱，我们家被称为“无底洞”，谁都不愿意借钱给我们。原以为姐姐会帮个大忙，但她嫁到唐江镇，并不影响她继续是一个穷人。我们似乎走投无路。我对远方城市的那所大学也从兴奋变得迷茫了。隔着老屋窄小的窗、粗黑的窗棂，我觉得自己像是一只被囚禁的鸟。

母亲决定带我出一趟远门，去几十里外的另一个镇，那里有她年轻时的伙伴。母亲说：“听说她嫁到一户好人家了！”盛夏的早晨，我满头大汗，崎岖在红土丘陵间的马路被太阳灼得火热，我感觉我的鞋底都要融化了。偶尔突突突地驰过的拖拉机扬起一路的尘土，许久才散去。

中午时分，我们穿过那个镇，母亲说，再往前几里路就到了，我跟母亲说：“我饿了。”其实，我早就饥肠辘辘，肚子咕咕叫了。虽然我看中了饭店的钵子饭有肉有菜，但母亲还是带我走进一个路边摊。今天逢圩日，摊主正忙着，另外两张桌子的人正吃东西。

摊主走过来报了小炒鱼、精猪肉等许多菜名，问：“吃什么？”

母亲左顾右盼地，说：“不吃饭。”

“那有清汤、饺子、面、嗦粉子。吃什么？”

我闻到清汤（馄饨）、饺子肉香，口水直流。

“要一碗面！”母亲的声音有些弱。

“一碗面？两个人一碗面？”

“是的。”母亲说。

母亲有些不自在，解围似的指着我说：“我还饱，他吃！”

“好嘞！”摊主去煮面了。

我知道母亲也饿了，只是为了节省，不买八毛钱的馄饨、饺子，买一碗面可以省下四毛钱。我又有自责起来，觉得连这碗面都不应该买，还可以再省下四毛钱的。

我看摊主打开了煤气灶上的铝锅，一团蒸气升腾起来，不过很快就散了。那一刻，我对大学的憧憬又清晰起来，等我大学毕业了，有工作了，有钱吃得起那小炒鱼、精猪肉饭了，一定要请母亲饱地吃上一顿。

面端上来，倒是大大一盘，我和母亲一起吃。我吃得呼哧呼哧地响，当我夹起最后一筷面时，我发现汤里边竟然有一块面皮，有褶皱，还有肉色，那是一块饺子皮！街边摊煮饺子与煮面用的是同一个锅，这不知是谁的饺子落下了这块面皮。

那块饺子皮，漂在面汤里，显出最后孤独的样子。

我犹豫着要不要吃掉它，还是留着要留给母亲吃吧？母亲说：“你吃吧！”

那块面皮，或许是吸足了饺子馅的香味，浓浓的油荤给我一种美味又满足的感觉。因为贫穷，我或许是失态的，但我长期囚禁的味觉在那一刻纵情释放，我捉摸不定的将来也如鲜花一般绽放……

鱼、精猪肉饭了，一定要请母亲饱地吃上一顿。

面端上来，倒是大大一盘，我和母亲一起吃。我吃得呼哧呼哧地响，当我夹起最后一筷面时，我发现汤里边竟然有一块面皮，有褶皱，还有肉色，那是一块饺子皮！街边摊煮饺子与煮面用的是同一个锅，这不知是谁的饺子落下了这块面皮。

那块饺子皮，漂在面汤里，显出最后孤独的样子。

我犹豫着要不要吃掉它，还是留着要留给母亲吃吧？母亲说：“你吃吧！”

那块面皮，或许是吸足了饺子馅的香味，浓浓的油荤给我一种美味又满足的感觉。因为贫穷，我或许是失态的，但我长期囚禁的味觉在那一刻纵情释放，我捉摸不定的将来也如鲜花一般绽放……

2023年3月21日/星期二/经济新闻部主编/责编 周寿光/美编 黄绮文/校对 黎松青

上市公司发布“二月报”成为潮流

高质量发展求新解  
数说行业新动能

# 多家粤企经营数据释放“暖意”

## A 汽车餐饮零售热度回升

随着春节需求释放、稳增长政策加力显效等因素影响，近期公布的今年1—2月宏观经济数据持续向好，人流物流显著修复，工业生产恢复加快，消费、服务业回暖，经济运行呈现企稳回升态势。今年1—2月，规模以上工业增加值同比实际增长2.4%，较去年12月回升1.1个百分点；全国服务业生产指数同比增长5.5%，增速由负转正，较前值回升5.6个百分点；社会消费品零售总额同比增长3.5%，较去年12月回升5.3个百分点。

消费市场复苏尤为明显，汽车、食品饮料、商贸零售等行业迎来客流回暖，产销关键数据明显增长，反映在一份份消费上市企业的红火“二月报”中。

汽车是消费领域的顶梁柱和压舱石。随着消费信心的恢复，汽车行业景气度正在回升，广东两大汽车上市龙头的“二月报”便印证了这一点。比亚迪发布的今年2月产销数据显示，当月比亚迪销量共计19.37万辆，同比增长112.6%，其中乘用车销售19.17万辆，同比增长112.3%。广汽集团今年2月销售数据显示，当期汽车销量为16.12万辆，同比增长12.38%。其中，新能源汽车2月销

量3.20万辆，同比增长204.93%；本年累计销量4.29万辆，同比增长44.84%。

中信证券汽车行业分析师尹欣驰分析认为，今年2月汽车批发销量同比、环比均增长主要系去年同期及今年1月均为春节月，低基数效应叠加2月各地陆续出台汽车促消费政策及车企降价促销策略所致。“我们认为随着淡季的逐渐结束，今年二季度新车密集上市期的到来，汽车消费有望继续环比改善。

餐饮行业复苏势头同样明显。以广州酒家为例，今年1—2月，广州酒家实现营业收入6.43亿元，同比增长12.10%，实现净利润5947.58万元，同比增长33.80%。广州酒家表示，餐饮经营业绩比去年同期大幅增长，主要原因就是餐饮和旅游市场持续恢复，推动餐饮春节旺季迅速回暖。

放眼全国，各大商圈客流量增多带动业绩复苏。今年1—2月，永辉超市实现经营性净利润8.6亿元左右，同比增长约14%，实现归母净利润8.2亿元左右，同比增长约70%。王府井也表示，公司1—2月规模销售同比增长近13%，实现了市场重启后的开门红。

## B 交通运输行业复苏明显

提速。白云机场发布的2月生产经营数据快报显示，该机场2月起降约3.40万架次，同比增长11.52%；旅客吞吐量460.37万人次，同比增长41.41%。其中，白云机场2月地区航线旅客吞吐量增长2318.6%，国际航线旅客吞吐量增长535.2%，增幅显著。

春节期间，国内物流畅通繁忙，快递企业数据表现同样亮眼。根据国家邮政局数据，今年2月份，全国快递服务企业业务量完成69.1亿件，同比增长49.7%。国内多家龙头快递企业的2月经营数据也证实了这一点：顺丰控股2月营收合计达175.81亿元，

同比增长11.15%。其中，速运业务营收135.01亿元，同比增长37.08%；业务量8.79亿件，同比增长37.77%。圆通速递2月实现快递产品收入39.54亿元，同比增长53.48%；业务完成量15.59亿件，同比增长61.2%。申通快递2月快递服务业务收入29.68亿元，同比增长58.81%；完成业务量12.29亿件，同比增长70.04%。

海通证券行业分析师虞楠发布研报预计，2023年，疫情防控政策优化后，消费复苏叠加快递服务的提升，快递行业业务量增速有望实现双位数的增长。

净利润增幅靠前的上市粤企	净利润增幅
奥马电器	630.18%
深天马A	427.20%
冠豪高新	179.07%
长青集团	139.70%
三和管桩	98.86%
京基智农	98.56%
光华科技	87.60%
金三江	30.51%
方大集团	27.35%
平安银行	25.26%

（截至3月20日）

## 【相关链接】

### 近500家粤企“剧透”去年成绩

从广东肇庆上市公司金三江“抢鲜”A股首份年报起，截至3月20日，已有36家广东上市公司发布2022年年报、491家上市公司发布年报预告。从率先“剧透”上年业绩的上市粤企情况看，36家上市公司中有15家去年净利润同比增长，而年报预告业绩预喜的上市公司粤企约占一半。

整体上看，综合/社会服务、通信、电力设备、汽车、公用事业“预喜”率较高。

2月9日，金三江发布了两市第一份2022年年报。数据显示，2022年金三江实现营收2.79亿元，同比增长37.7%；实现归母净利润6602.96万元，同比增长30.51%，基本每股收益0.54元。

据同花顺iFind数据库统计显示，截至3月20日，共有491家上市公司发布年报预告，其中，业绩预告实现预增、略增、扭亏、减亏、续盈的上市公司共有238家，占总数的约48.47%。

按照不同类型来看，业绩预增的上市粤企数量最多，为113家，业绩首亏和预减的企业数量也较多，分别为99家和90家，扭亏和减亏企业数量分别为50家和48家，此外，增亏企业数量为32家，略增和略减企业数量均为22家，续盈和续盈企业分别为8家和5